

各种O2O生鲜业态 在宁波兴起 传统菜市场 试图重新拉回年轻人

见习记者 马欣宜 实习生 王雯萱
通讯员 王文强 陈晓璐

下午五点，刚下班的小红打开盒马鲜生APP，挑选当晚做饭需要的肉、菜以及几样时令水果，在线付好钱。五分钟以后，她收到一条负责为她送货的快递员的名字与联系方式，并承诺一小时内送达的短信。六点，小红和她购买的菜几乎同时到家。

诸如盒马鲜生、超级物种、M6生鲜等O2O生鲜业态在宁波兴起，使得大批像小红一样的年轻消费者从宁波传统农贸市场流向菜市场“新物种”。小红坦言，现在她几乎已不再去菜市场了。

但她或许不知道的是，许多传统菜市场也已悄然改头换面，不再是人们刻板印象中的模样。他们正通过创造更好的购物环境、更强的购物体验、更丰富的SKU，试图把像小红这样的年轻人重新拉回小菜场。



华严菜市场改造前。

改造升级传统菜市场

2017年，在升级改造传统农贸市场的愿景下，有着二十多年历史的华严菜市场经历了一轮凤凰涅槃，由宁波商贸集团下属的宁波市菜篮子工程有限责任公司菜市场经营管理分公司统一运营，包括总经理陈晓璐在内的10余个管理人员，负责华严、甬港、南苑三家菜场的全部运营工作，改变了过去由“一个菜场场长带领一个团队”的传统农贸市场管理模式。新团队到任的第一件事，就是大刀阔斧整治菜市场内外环境，通过优化分区、明确制度、落实责任，解决了这一困扰老菜场多年的沉疴旧疾。

从硬件入手，改善菜市场环境，是许多想要改造升级的传统菜市场迈出的第一步，但想要应对诸如盒马鲜生、超级物种等快速崛起的农贸行业“新物种”，仅迈出这一步远远不够。

采访过程中，陈晓璐接了一个电话，被告知自己在某生鲜网站上定的松茸送到家了。她觉得这个小插曲很有趣，颇有些象征意义，“我跟你探讨怎么把传统农贸市场做得更好，自己却也不可避免被新业态吸引过去，不得不承认，传统农贸市场是个夕阳产业了。”她直言不讳地说。

身为三家菜场的运营者，这种消费习惯的变化也切实地发生在自己身上，也让她更加深刻地理解了传统农贸市场的处境。也是基于陈晓璐的个人经验——有时候想买些高档的食材，超市和传统菜市场确实都没法满足需求——2017年，华严菜场尝试性地引进了一些高档的SKU，比如三文鱼、帝王蟹，还有一些品牌黑猪肉，都获得了不错的反响。“站在消费者角度，我们给顾客提供更丰富的品类，也是在为他们创造更好的消费体验。”

除此之外，智慧菜场的建设也为传统菜市场带来了新气象。

商务委相关负责人透露，下一步，将以便民智慧示范菜市场建设为标杆，加大传统农贸市场转型升级力度，目前智慧菜市场项目已经在联心菜市场、华严菜市场、日湖菜市场宁波多个菜市场进行试点，投放了一批最新的智慧秤。未来将从“布局合理、设施完善、管理长效、计量标准、智慧支付、追溯完备、基地对接”七个方面进行改造升级，加快推进肉菜流通追溯系统升级改造，实现肉菜二维码追溯应用，将产地、批发、零售、电子支付等信息形成完整的信息追溯链条。

比政策规划更先一步，民营菜市场日湖菜市场则已经落实了整套智慧菜场的设备，总经理胡丰安说：“我们想做出一个样板，让大家直观地看到，智慧菜场可以带来什么样的新场景。”

胡丰安曾经是律师，后来从事地产开发工作，两年前，他和台湾合伙人一起拿下了日湖菜场地块，并开始着手菜场的建设。除了从他的台湾合伙人那里吸取关于垃圾分类、菜场分区和管理的先进经验外，胡丰安不遗余力地推进智慧菜场的建设，前后总共投入80万元。对自己建设智慧菜场的初衷，胡丰安说：“在很多城市，已经有许多智慧菜场建设的经验可供参考，我们观察下来，觉得这是一个市场的各个主体都可以受益的事情。作为运营方来说，我们可以更好地监控和管理各个商贩的经营活动与行为，对消费者来说，追溯系统完善后菜品的质量与产地一目了然，吃得更加放心，而商贩也最终将从良性的竞争氛围中受益。”

钓鱼台·湾景跃墅 8月10日全球首开

在互联网如此发达的今天，炒热点、追话题、跟风的人数不胜数，而真正获得巨大成功的人，却是那些始终引领潮流的人。俗语说的好：全世界1%的人为99%的人制定标准，这条真理放在地产圈同样适用。

7月28日，宁波钓鱼台·湾景美学样板全球公开，几乎引起整个地产圈的地震！占据整个业界半壁江山的大佬悉数到场！短短两周的时间内，认筹量暴涨数倍，VIP客户几乎覆盖了宁波百强富豪榜。钓鱼台·湾际美学样板开放后，业内同行纷纷前往项目参观，项目更特地设置“同行接待日”提高服务品质。其中不乏多位业界大佬，用他们的话来说，宁波很

难再遇到类似项目，每一套都值得收藏。

钓鱼台·湾景跃墅，不仅仅是单纯的居住功能，更是生活的美学享受。这门槛之上，跃墅客户的身价普遍上亿，根本不缺住所。

钓鱼台·湾景跃墅以精工匠心打造城市高端人居标杆，以服务城市财富高端人物的理念，将极致纯粹的精神贯穿到每个空间细节，以同步世界的格局与视野，构筑高端人物的岛居藏品，诠释中心人物向往的世界。

8月10日，宁波钓鱼台·湾景跃墅全球首开，盛世开盘。代表宁波的岛居珍藏，只为1%人群准备！

文 杨溢鑫